

# 广东省南雄市自然资源局

---

## 关于《南雄市“房地一体”农村不动产确权登记发证 工作实施意见》（征求意见稿）征求意见的反馈说明

关于《南雄市“房地一体”农村不动产确权登记发证工作实施意见》（征求意见稿）的征求意见，我局于2020年5月19日起通过南雄市人民政府门户网络公开征求意见，公开征求意见截止时间为2020年6月1日，网上公众征求未收到意见反馈。2020年5月9日，我局通过自然资源局OA系统向南雄市财政局、农业农村局、住房和城乡建设局、民政局、司法局、信访局、林业局、水务局、交通运输局、公安局、各乡镇、雄州街道办事处征求意见，2020年5月12日征求意见截止，收到提出意见及建议的职能部门共计3个，其余25个单位均无修改意见，现将反馈意见采纳情况说明如下：

一、市水务局提出建议：在水利设施保护区范围内的不动产，不应该予以确权登记。我局根据上级文件精神，部分采纳了水务局意见，在《实施意见》第十七条增加了“对位于生态红线核心区、水利设施保护区范围内的农房进行确权

登记时，应在不动产权证书及登记簿中备注说明。”的描述；

二、珠玑镇人民政府提出建议：“第五条”增加“非唯一居住泥砖房不纳入本次总登记范围”。我局已采纳该意见，将“第五条 使用集体所有土地开发的商品住房、小产权房、……破旧泥砖房拆除范围、“三清三拆”村庄整治范围、……等均不纳入本次总登记范围。”修改为：“第五条 使用集体所有土地开发的商品住房、小产权房、……非唯一居住泥砖房、“三清三拆”村庄整治范围、……等均不纳入本次总登记范围。”；

三、司法局提出：1、《实施意见》第九条“遵循“不变不换”的原则，原证书依然合法有效。本次总登记换发不动产权证书的，原证书须收回注销。”内容可能存在矛盾，到底换不换？还是有变化的才换？第十五条也有类似表达，建议明确。我局已采纳该意见，将第九条修改为：“已分别颁发宅基地、集体建设用地使用权证书和房屋所有权证书或者已按“房地一体”登记颁发不动产权证书的房屋，遵循“不变不换”的原则，原证书依然合法有效。本次总登记涉及换发不动产权证书的，原证书须收回注销。”，第十五条修改为：“……本次登记的不动产原已颁发产权证书的，权利人应持原产权证书换领“房地一体”的不动产权证书；如原证遗失，签署《不动产权证书遗失（灭失）声明》。”，即申

请换发“房地一体”不动产权证的应持收回原证，本轮登记不申请换发证书的不强制换发；

2、《实施意见》第十条3“非本农民集体成员，属同乡镇农民集体，在《南雄市城市总体规划(2015-2035年)》规定的中心城区范围外占用宅基地建房，自建自用且符合“一户一宅”，经户籍地村委会、占用宅基地村委会、镇政府认定并同意的；”表达是否有法律法规或者上级文件的依据？目前未发现有关一句，请核查确认。该意见我局未采纳，并已与司法局进行解释说明。我局根据《广东省自然资源厅关于印发广东省加快推进“房地一体”农村不动产登记发证工作方案的通知》中“七、保障措施……（二）政策保障。各地要积极主动作为，因地制宜制定符合本地实际的确权登记政策，出台操作细则……”，经召集相关部门和乡镇干部召开政策商讨会后，结合我市农村建房实际制定该条确权登记政策。

3、《实施意见》第十一条2“经该农民集体经济组织认定的，经批准依法使用集体土地兴办企业或用于非住宅经营性建设的乡（镇）村办企业事业单位和个人、联营或入股企业；”表达逻辑混乱，且与省文件不是很一致，请核查确认。我局已采纳该意见，并将第十一条修改为：“1、经批准使用集体土地兴办乡（镇）村公益事业和公共设施的乡（镇）

村办企业事业单位、农村集体经济组织、村民委员会；2、经批准使用集体土地兴办各类工商企业（包括国有、集体、私营企业，个体工商户，外商投资企业，股份制企业，联营企业等）的主体；3、经批准使用集体土地兴办公共设施和公益事业的主体，相关国家试点改革政策批准的集体建设用地使用权及建筑物、构筑物所有权主体。”；

4、《实施意见》第十七条“至本意见实施之日前已竣工的房屋在南雄市中心城区范围外且不占用永久基本农田的，视同符合土地利用总体规划。2019年9月1日前竣工的房屋视同符合村庄、镇区规划。”该表述与后文矛盾，如果全部都视同符合，那么还需要后面不同分类处理吗？建议修改或者添加前提。因土地利用总体规划与村庄、镇区规划非同一规划体系，该表述与后文并无矛盾，

5、《实施意见》第十九条2“1987年1月1日起至1993年11月1日《村庄和集镇规划建设管理条例》实施前，未经批准占用宅基地建房且至今未扩建或拆（翻）建的，符合建房条件且经村小组及村民委员会同意并公示15个工作日无异议的，按实际面积予以确权登记。”从内容上看应该理解为公示无异议后，补办审批手续，按照审批确认的面积确权登记。建议修改完善有关表达。后续很多类似的内容建议同步修改。因2000年1月8日《广东省实施土地管理办法》

印发前，广东省并未明确宅基地使用权批准上限面积，因此在 2000 年 1 月 8 日前建设的农村住宅应按实际面积予以确权登记。故我局未采纳该意见，并已与司法局进行解释说明。

6、《实施意见》第十九条 5 所述的“《南雄市农村住房建设管理办法(试行)》”是否已经颁布实施?请核查确认，如果已经颁布实施，送审合法性请提供发文复印件。我局已采纳该意见。

7、《实施意见》内容多处提到至今未扩建或拆(翻)建，那么实施了扩建或拆(翻)建的如何处理?这在工作过程中定会遇到，建议明确。该意见在《实施意见》第二十三条有明确规定，故我局未采纳该意见，并已与司法局进行解释说明。

8、《实施意见》第二十三条“建房实际面积超过批准面积的，按本意见前款处理。”，文中“前款”是哪一款?我局已采纳该意见，并将《实施意见》第二十三条修改为：“农民集体成员经依法批准建房的，按照批准面积予以确权登记，建房实际占地面积少于批准面积的，按实际使用面积确权登记。建房实际面积超过批准面积的，按本意见第十九条处理。涉及扩建或拆(翻)建的，建成时间以最后一次扩建或拆(翻)建完成时间为准。”；

9、《实施意见》第三十一条“由市自然资源局牵头组织召开联席会议，形成相对应的处理意见后，不动产登记机

构按照处理意见对该类历史问题进行登记。”联席会议的性质是?是否联席会议的决定可以作为登记的依据?请核查确认是否需要报请市人民政府审批。我局已采纳该意见，并将《实施意见》第三十一条修改为：“如在总登记实施过程中有本意见中未涉及的确权登记情况，可以按照一事一议原则，由市自然资源局牵头组织召开联席会议，形成相对应的处理意见后，报请南雄市人民政府批准。不动产登记机构按照获人民政府批复同意的处理意见对该类历史问题进行登记。”

